



**ஐக்கிய அமெரிக்கத் தூதரகம்
கொழும்பு**

ஊடக அறிக்கை

பொது அலுவல்கள் பிரிவு

தொலை பேசி: +94 (11) 249-8100 • தொலை நகல்: +94 (11) 244-9070
மின்னஞ்சல்: AngelicaB@state.gov • இணையத்தளம்: <http://lk.usembassy.gov>

ஊடக அறிக்கை இலக்கம்: 20211113

2021, நவம்பர் 13

**சமூக-அடிப்படையிலான பெண் தொழில்முனைவோருக்கு
உதவிசெய்வதற்காக 150 மில்லியன் டொலர் நிதியளிப்பினை வழங்கும்
அமெரிக்கா**

இலங்கையின் சமூக அடிப்படையிலான வர்த்தகங்களின் நிலையான அபிவிருத்திக்கு உதவிசெய்வதற்காக அமெரிக்க அரசாங்கம் நவம்பர் 12ஆம் தேதி DFCC வங்கிக்கு 150 மில்லியன் டொலர் நிதியளிப்பினை வழங்கியது. அமெரிக்க சர்வதேச அபிவிருத்தி நிதிக் கூட்டுத்தாபனத்தால் (DFC) இலங்கைக்கு வழங்கப்படும் மிகப் பெரிய கடன் வழங்கல் இதுவாகும், மற்றும் இது உள்நாட்டு நுண், சிறு மற்றும் நடுத்தர தொழில்முயற்சிகள் (MSME) துறைக்கு, விசேடமாக இலங்கையிலுள்ள பெண்கள் தலைமையிலான தொழில்முயற்சிகளுக்கு உதவிசெய்வதற்காக வடிவமைக்கப்பட்ட 265 மில்லியன் டொலர் உறுதிப்பாட்டின் அங்கமொன்றாகும்.

இப்பங்காண்மையின் ஊடாக, DFCC வங்கியானது முன்னுரிமை அளிக்கப்பட்டுள்ள துறைகளில் கடன் வழங்கல் தீர்வுகளை வழங்கும் மற்றும் குறிப்பாக பெண்களின் தொழில் முயற்சிகளை ஊக்குவிப்பதற்கான நாட்டின் முயற்சிகளை மேம்படுத்துகின்ற, ஐக்கிய நாடுகளின் நிலையான அபிவிருத்தி இலக்குகளை அடைவதற்கான இலங்கையின் உறுதிப்பாட்டிற்கு உதவிசெய்யும். பெண் தொழில்முனைவோர் எதிர்கொள்ளும் மிகப் பெரிய பிரச்சினைகளில் ஒன்றான நிதிக்கான மட்டுப்படுத்தப்பட்ட அணுகலைச் சமாளிப்பதற்காக DFC கடன் தொகையின் ஒரு பகுதியானது இலங்கைப்

பெண்களுக்குச் சொந்தமான அல்லது அவர்களால் வழிநடாத்தப்படும் MSMEகளுக்கு வழங்கப்படும்.

இந்த நிதியை வழங்குகையில் : "பாலின சமத்துவம் மற்றும் சமமாக நடாத்தப்படுதல் ஆகியவை ஜனாதிபதி பைடன் மற்றும் G7 பங்குதாரர்கள் இணைந்து இவ்வருட முற்பகுதியில் ஆரம்பித்துவைத்த சிறந்த உலகை மீண்டும் கட்டியெழுப்புவோம் (Build Back Better World) எனும் தைரியமான புதிய உலகளாவிய உட்கட்டமைப்பு முன்முயற்சியின் முக்கிய அம்சங்களாகும். நாம் அனைவரும் பெருந்தொற்றின் தாக்கங்களிலிருந்து மீண்டுவரும் நிலையில் இந்நிதியிடலானது இலங்கை சமூகங்களுக்கும், சிறு மற்றும் நடுத்தர வணிகங்களுக்கும், பெண் தொழில்முனைவோருக்கும் ஒரு மாற்றத்தை ஏற்படுத்துவதைக் காண நாங்கள் எதிர்பார்க்கிறோம்." என இலங்கை மற்றும் மாலைதீவிற்கான அமெரிக்க துணைநிலைத் தூதுவர் மார்ட்டின் கெல்லி கூறினார்.

ஐக்கிய அமெரிக்க சர்வதேச அபிவிருத்தி நிதிக்கூட்டுத்தாபனம் (DFC) என்பது, உலகெங்கிலுமுள்ள நாடுகளில் தனியார் அபிவிருத்திச் செயற்திட்டங்களுக்கு நிதியளிப்பை வழங்குதல் மற்றும் அதற்கு வசதியளித்தலுக்கு முதன்மைப் பொறுப்பாக இருக்கும் ஐக்கிய அமெரிக்க அரசின் அபிவிருத்தி நிதி நிறுவனமாகும். இந்த உதவியானது, பெண்களின் பொருளாதார வலுவூட்டலை நோக்கிய தனியார் துறை முதலீட்டில் 7 பில்லியன் அமெரிக்க டொலர்களை விடுவித்துள்ளதுடன் இதற்கு மேலதிகமாக 2025 ஆம் ஆண்டளவில் உலகளாவிய ரீதியில் புதிதாக உருவாகும் சந்தைகளில் பாலின சமத்துவத்தை மேம்படுத்துவதற்காக 12 பில்லியன் அமெரிக்க டொலர்களை வழங்குவதை குறிக்கோளாகக் கொண்டுள்ள DFC இன் 2X மகளிர் முன்முயற்சியின் (DFC's 2X Women's Initiative) அங்கமொன்றாகும்.